
Niederschrift  
WP 2019-2024 

Nr. 02 
 

über die 
konstituierende Sitzung des Ortsgemeinderates Niederburg 

vom 07.08.2019 
 

 Öffentliche    Es folgte eine nicht-   Nichtöffentliche 
      Sitzung        öffentliche Sitzung        Sitzung 
 
Sitzungsort:  
 
Die Einladung vom 10.07.2019 mit allen Anlagen ist Bestandteil dieser Niederschrift. 
 
Anwesend: 
 
ALS VORSITZENDER 
Ortsbürgermeister Herman-Josef Klockner  bis TOP 2    
Ortsbürgermeister Jörg Oppenhäuser  ab TOP 3    
 
DIE BEIGEORDNETEN 
1.  König, Regina  bis TOP 3    
     Jäckel, Bernhard  ab TOP 4    
2.  Oppenhäuser, Jörg  bis TOP 2    
     Stahl, Heike  ab TOP 4    
3.  Rüdesheim, Reinhold  ab TOP 4    
 
DIE MITGLIEDER 
Heidelmann, Andreas        
Oppenhäuser, Jörg        
Jäckel, Bernhard        
Rüdesheim, Reinhold        
Dieler, Hans-Peter        
Braun-Wendeln, Doris        
Bock, Petra        
Klahr, Torsten        
Stahl, Heike        
Rüdesheim, Niklas        
Quary, Günther        
Klockner, Matthias        
Schmitt, Lothar  ab TOP 3     
 
WEITERE ANWESENDE: 
Schriftführer Frank Kalkofen 
 
 
Verhandelt: 
 
Der Vorsitzende eröffnet die öffentliche Sitzung um 18.30 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und der 
Ortsgemeinderat Niederburg beschlussfähig versammelt ist. 
 



TOP 1:   Verpflichtung der Ratsmitglieder 
 
Ortsbürgermeister Klockner verpflichtet per Handschlag das neu gewählte 
Ratsmitglied Doris Braun-Wendeln gemäß § 30 Abs. 2 Gemeindeordnung und weist 
insbesondere auf die Schweige- und Treuepflicht nach den §§ 20 und 21 
Gemeindeordnung sowie auf die Vorschriften der Befangenheit nach § 22 der 
Gemeindeordnung hin. 
 
 
TOP 2:   Wahl des Ortsbürgermeisters sowie Ernennung, Vereidigung  

und Einführung in das Amt 
 
Unter dem Vorsitz von Ortsbürgermeister Klockner wird die Wahlhandlung mit den 
von ihm beauftragten Ratsmitgliedern Doris Braun-Wendeln und Günther Quary 
durchgeführt. 
 
Für das Amt des Ortsbürgermeisters wird Jörg Oppenhäuser vorgeschlagen. Der 
Ortsbürgermeister wird anschließend in geheimer Wahl gewählt. 
 
Wahlergebnis: 12 Ja-Stimmen 
 
Jörg Oppenhäuser ist somit als Ortsbürgermeister gewählt und erklärt auf Nachfrage 
des Vorsitzenden, dass er die Wahl annimmt. Ortsbürgermeister Klockner ernennt 
sodann Jörg Oppenhäuser zum Ortsbürgermeister, vereidigt ihn und führt ihn in sein 
Amt ein.  
 
Ortsbürgermeister Oppenhäuser verpflichtet per Handschlag das für ihn 
nachrückende Ratsmitglied Lothar Schmitt gemäß § 30 Abs. 2 Gemeindeordnung 
und weist insbesondere auf die Schweige- und Treuepflicht nach den §§ 20 und 21 
Gemeindeordnung sowie auf die Vorschriften der Befangenheit nach § 22 der 
Gemeindeordnung hin. 
 
 
TOP 3:   Wahl der ehrenamtlichen Beigeordneten sowie Ernennung,             
               Vereidigung und Einführung in das Amt 
 
Unter dem Vorsitz von Ortsbürgermeister Oppenhäuser werden die Wahlhandlungen 
mit den von ihm beauftragten Ratsmitgliedern Doris Braun-Wendeln und Günther 
Quary durchgeführt. 
 
a) 1. Beigeordneter 
 
Für das Amt des 1. Beigeordneten wird Bernhard Jäckel vorgeschlagen. Der 1. 
Beigeordnete wird anschließend in geheimer Wahl gewählt. 
 
Wahlergebnis: 12 Ja-Stimmen 
 
Bernhard Jäckel ist somit als 1. Beigeordneter gewählt und erklärt auf Nachfrage des 
Vorsitzenden, dass er die Wahl annimmt. Der Ortsbürgermeister ernennt sodann 
Bernhard Jäckel zum 1. Beigeordneten, vereidigt ihn und führt ihn in sein Amt ein.  
 
 
 
 



a) 2. Beigeordnete 
 
Für das Amt der 2. Beigeordneten wird Heike Stahl vorgeschlagen. Die 2. 
Beigeordnete wird anschließend in geheimer Wahl gewählt. 
 
Wahlergebnis: 11 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
Heike Stahl ist somit als 2. Beigeordnete gewählt und erklärt auf Nachfrage des 
Vorsitzenden, dass sie die Wahl annimmt. Der Ortsbürgermeister ernennt sodann 
Heike Stahl zur 2. Beigeordneten, vereidigt sie und führt sie in ihr Amt ein.  
 
a) 3. Beigeordneter 
 
Für das Amt des 3. Beigeordneten wird Reinhold Rüdesheim vorgeschlagen. Der 3. 
Beigeordnete wird anschließend in geheimer Wahl gewählt. 
 
Wahlergebnis: 11 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
Reinhold Rüdesheim ist somit als 3. Beigeordneter gewählt und erklärt auf Nachfrage 
des Vorsitzenden, dass er die Wahl annimmt. Der Ortsbürgermeister ernennt sodann 
Reinhold Rüdesheim zum 3. Beigeordneten, vereidigt ihn und führt ihn in sein Amt 
ein.  
 
 
TOP 4:   Verabschiedung der ehemaligen Ortsbürgermeister und 
              Beigeordneten 
 
Ortsbürgermeister Jörg Oppenhäuser verabschiedet die heute aus den Ämtern des 
Ortsbürgermeisters und der ersten Beigeordneten ausgeschiedenen Hermann-Josef 
Klockner und Regina und würdigt deren Verdienste um die Ortsgemeinde 
Niederburg. 
 
 
TOP 5:    Bildung der Ausschüsse und Wahl der Ausschussmitglieder 
 
Der Vorsitzende verweist auf die vorliegende DS 06/2019 und stellt den gemeinsam 
erarbeiteten Personalvorschlag zur Besetzung der Ausschüsse vor. 
 
1. Beschluss: 
Der OG-Rat beschließt, die Wahlen in offener Abstimmung durchzuführen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig (12 Ja-Stimmen). 
 
2. Beschluss: 
Der OG-Rat wählt in offener Abstimmung folgende Ratsmitglieder in den 
Rechnungsprüfungsausschuss: 
Andreas Heidelmann Stellvertreter: Torsten Klahr 
Günter Quary Stellvertreterin: Petra Bock 
Hans-Peter Dieler Stellvertreterin: Doris Braun-Wendeln 
Abstimmungsergebnis: einstimmig (12 Ja-Stimmen). 
 
3. Beschluss: 
Der OG-Rat wählt in offener Abstimmung folgende Personen in den Bau- und 
Umweltausschuss: 
 



Matthias Klockner Stellvertreterin: Petra Bock 
Niklas Rüdesheim Stellvertreter: Hans-Peter Dieler 
Lothar Schmitt Stellvertreter: Andreas Heidelmann 
Wolfgang Schink Stellvertreter: Martin Stahl 
Andreas Renzler Stellvertreter: Frank Lenz 
Abstimmungsergebnis: einstimmig (12 Ja-Stimmen). 
 
 
TOP 6:   Mitteilungen und Anfragen 
 
Ortsbürgermeister Oppenhäuser informiert über organisatorische Maßnahmen 
während der Einarbeitungsphase in den kommenden Wochen und bittet vorab schon 
mal um Verständnis, wenn er nicht die gleiche jederzeitige Erreichbarkeit 
gewährleisten kann wie sein Vorgänger. 
 
 
Weitere Mitteilungen und Anfragen liegen nicht vor. 
 
 
Ortsbürgermeister Oppenhäuser schließt die öffentliche Sitzung des 
Ortsgemeinderates Niederburg um 19.34 Uhr. 
 
 
Der Schriftführer: Der Vorsitzende: Der Vorsitzende: gesehen: 
 (bis TOP 2) (ab TOP 3) 
 
 
 
Frank Kalkofen H.-J. Klockner Jörg Oppenhäuser Thomas Bungert 
Stv. Büroleiter Ortsbürgermeister Ortsbürgermeister Bürgermeister 
 


